

原重文化





统村落"禹州市鸠山镇魏井村。

由鸠山镇政府往西行3公里, 过观音寺桥往北,拐入一条仅能 通过一辆小汽车的水泥路,盘旋 上山。陪同记者采访的鸠山镇政 府负责旅游的干部王国战介绍 说,魏井村海拔600多米,是禹州 市海拔最高的行政村。由于山高 坡陡,交通闭塞,这里依旧保持着 古朴的生活状态,俨然世外桃

7月9日,趁着雨后的凉爽天 气,记者慕名前往第五批"中国传

王增阳 文/图

□本报记者 吕超峰

沿山势盘旋而上10余公里 后,终于到达大牡丹坪。这是快 到山顶的一块相对平整的地方, 群山环抱,绿树成荫。在村头下 车,先闻鸟叫、鸡鸣、狗吠,又见石 墙、石洞、石屋;走进村里,一户农 家的大门口坐着一群拉家常的乡 邻,一位挑着柴担的汉子哼着小 曲悠然而过。此情此景,仿佛穿 越了一个时代,让人激动、感慨、 回味以至浮想联翩……依稀回到

魏井村位于鸠山镇西北部深 山中,辖刘家门、大坪、魏寨等7个 自然村,依山傍水,古韵悠然。记

下辖的一个自然村——大牡丹 坪。相传,明代时,为躲避战乱, 李氏、王氏、苏氏、蔡氏、魏氏祖先 迁居于此,建家立业,垦荒耕织, 逐渐形成村落

魏井村地势险要,主要路口 可谓"一夫当关,万夫莫开",村旁 闯王峡相传为闯王李自成安营扎 寨之地。侧旁峡谷上,怪石点缀 于绿海之间,犹如万猴嬉戏,故称 万猴大峡谷。除此以外,村里还 有龟山、石和尚、石眼睛、徽庄王 墓遗迹、徽简王墓遗迹、樊梨花庙 等景点和人文景观。由于该村地 处深山,交通不便,古建筑保存相

魏井村内古建筑大多为砖石 结构,依山而建,古朴自然,错落 有致。传统住宅多为四合院或三 合院样式的平房。苏氏、蔡氏等 大户的四合院,门口有拴马石;前 房、门厅一般由原石垒砌,窗雕、 门雕造型精美;主房、厢房是人们 耐用;后院一般为覆土建筑,冬暖 夏凉。其中几个自然村偏僻难 寻,自然繁衍,传统建筑皆保存完 好。如今,走进村里,古井、石磨、 石臼、古戏台、樊梨花庙似乎在无 声诉说着昔日的繁华。

在大牡丹坪村,村中居民还 保持着原生态的农耕生活,劳作

原生态的劳作方式如今"物以稀 为贵",一年四季都有不少摄影爱 好者前来采风。此外,该村还有 种植、加工药材之传统,地边、山 坡种有大量的杜仲、药用木瓜、山 茱萸、金银花、药用牡丹等,药材 访时,恰好遇到由禹州市、鸠山镇 和魏井村帮扶干部组成的脱贫帮 扶队,在对村中的贫困户进行入 户排查。在与村民的交谈中,记 者发现这些帮扶干部早已与村民 打成一片,成为村民脱贫致富的 引路人。

遗产,蕴含着丰富的历史文化信 息,被誉为经典的民间文化生态 "博物馆"、乡村历史文化的"活化 石"。如何让古村落不再成为落 后的代名词,值得各级政府认真 研究、创新思路。

如今,许昌市已有6个国家级 传统村落、50多个省级传统村落, 像魏井村这样的传统村落,不再 是无人问津的落后之地,这些村 庄的古朴和厚重,正在成为独特 的文化优势,在坚持文化自信的 今天,这种文化优势,正逐渐帮助 村民融入时代的发展大潮中,让 村民享受到更加文明、美好的新



市文广旅局

以特色工作推动党建工作

本报讯(记者 王增阳 通 讯员张凯利)日前,记者从市文 广旅局获悉,根据局属单位多、 党员队伍大的具体实际,该局以 精神文明创建、基层党组织提 升、文化志愿服务活动开展、国 家级公共文化服务体系示范区 创建为抓手,扎实推进市直文广 旅系统党的建设工作。

以精神文明创建为抓手, 助推党建工作落实。市直文广 旅系统共有市级文明单位6 家、市级文明单位标兵3家、省 级文明单位4家。为提升全系 统党建工作水平,该局围绕创 建文明单位的36个测评指标、 55 项测评内容、56 项测评要 求,改善和提升各单位的硬件 基础、软件实力,提升综合文 合""支部、小组相结合"等方

员的先锋模范作用,在全系统 开展"文明科室""文明单位" "文明职工""文明家庭""先进 基层党组织"等创建活动。

以基层党组织提升为抓 手,发挥战斗堡垒作用。该局 树立"党的一切工作到支部" 的鲜明导向,深入实施"支部 建设工程",在全系统组织开 展基层党组织提升暨"转作 风、促团结、树形象"活动,规 范全系统"三会一课"制度,及 时约谈提醒,认真落实民主评 议党员、组织生活会等党的组 织生活制度,成立党员志愿服 务兴趣小组,完善党员活动阵 地,坚持以"室内、室外相结 党组织凝聚力。

以国家级公共文化服务 体系示范区创建为抓手,提升 党员凝聚力。该局以党支部为 单位对基层乡镇进行分包,深 人乡镇一对一对基层社区文 化中心建设进行指导,稳步推 进国家级公共文化服务体系 示范区创建工作。

以文化志愿服务为抓手, 践行为民理念。该局成立了文 物鉴定、戏曲艺术、摄影修图、 舞蹈辅导、传统文化、书法爱 好等16支志愿服务队,今年以 来共组织开展了文旅融合调 研、义务植树、广场舞、少儿 图书阅读、文艺轻骑兵等各 类志愿服务活动60多场次。

2019年全国中国式摔跤大奖赛落幕

我市参赛选手摘金夺银

日,2019年全国中国式摔跤大 奖赛在四川省成都市新津县闭 幕,市体育运动学校选派的36 名运动员充分发挥团结协作的 体育精神,在强手如林的赛场 上取得了2枚金牌、5枚银牌、8 枚铜牌和10个第五名的优异成 绩,为我市增光添彩。

据市体育运动学校摔跤队 教练周杰介绍,在为期3天的比 赛中,我市参赛选手不畏强敌, 奋勇拼搏,成绩斐然:在6月25 日的比赛中,市体育运动学校 代表队共有15名运动员参加了 男、女两个组别的比赛。这些 运动员虽然是第一次参加全国 大赛,但在赛场上沉着稳定,均 取得了不俗的成绩,其中参赛

本报讯(记者 寇旭静)近 选手王世豪在65公斤级比赛中 轻松夺冠,参赛选手崔浩在52 公斤级冠亚军争夺赛中遗憾落 败,获得亚军。在女子52公斤 级比赛中,参赛选手霍茹梦在 第一场比赛中就以几个冲抱腿 动作轻松得分,以8比0大比分 战胜对手,但在冠亚军争夺赛 第二场开赛后由于体力下降而 被对手反超,最终以第二名的

> 在6月26日的比赛中,我 市参赛选手以5个第二名、5个 第三名的好成绩结束了当天的

> 在6月27日的比赛中,我 市参赛选手铆足了劲儿奋力冲

> 刺,特别是在男子82公斤级决

赛中,参赛选手张恒川丝毫不

优势战胜对手轻松夺冠。 市体育局党组成员、市体 育运动学校校长袁海东表示, 我市36名参赛选手实现了赛前 的预期目标,不但用实力证明 了许昌摔跤项目在全国摔跤界 的优势地位,而且对提升我市 竞技体育的影响力起到了积极 作用。"成绩属于过往,随后,队 员们将投入新一轮的集训,力 争在接下来的比赛中再获佳 绩、再创辉煌!"袁海东说。





我市举行首届 青少年羽毛球 锦标赛

本报讯 (记者 寇旭静 通讯员 李天 鹤)近日,由市体育局和市教育局联合主 办、市体育运动学校承办的2019年"体彩 杯"许昌市首届青少年羽毛球锦标赛在市 体育运动学校综合训练馆圆满落幕。

本次比赛吸引了来自各县(市、区) 的9支代表队共计100余名羽毛球爱好者, 进行了甲、乙、丙三个组别的对决。最 终,马三合、朱知非、白新硕分别斩获男 子单打甲、乙、丙组别的冠军, 马一鸣、 张伊、魏琪元分别斩获女子单打甲、乙、 丙组别的冠军; 男子双打甲、乙组别的冠 军分别由宋正翰、李远旭和张楷瑞、赵许 辰获得,女子双打甲组冠军由谢星艺、杨 云梦获得;混合双打甲组冠军由马三合、 非、张伊获得。同时,建安区代表队、鄢 陵县代表队、长葛市代表队等获得了体育 道德风尚奖; 襄城县代表队、禹州市黄金 时代乒羽俱乐部代表队、魏都区代表队获 得了优秀组织奖。

据了解,本次比赛致力于青少年羽毛 球运动的普及和后备人才的选拔、培养, 旨在为青少年羽毛球爱好者提供比赛交流 的机会;同时以赛促训,让年轻选手及早

赛场上,选手们大展身手,尽情地展 示精湛的球技,强有力的扣杀、漂亮的回 球、灵活的转体、高技巧的搏杀,尽显羽 毛球运动的魅力。14岁羽毛球爱好者马三 合是市一中的学生,学习羽毛球已5年有 余。比赛中,他动作娴熟,正手杀球、反 手扑球、网前吊球、后场扣杀等动作丝毫 不亚于专业选手,最终取得了男子单打甲 组冠军、混合双打甲组冠军的好成绩。

魏都区代表队教练武付燚表示,本次比 赛不仅为孩子们提供了锻炼的机会、交流的 平台,让他们开阔了眼界,而且有利于他们 认识自身的优点和存在的不足,对他们以后 的训练有很大的帮助

据市体育局青训科科长高鹏介绍,羽毛 球运动在我市有广泛的群众基础,不仅是市 民喜爱的健身方式,而且深受青少年青睐。 本次比赛的成功举办,不仅有利于培养青少 年勇敢、自信、拼搏的精神,引导他们养成科 学锻炼的习惯,而且有利于推动我市羽毛球 后备人才梯队建设。

许昌学院暑期实践队

开展多样 文旅实践活动

本报讯(记者 王增阳)暑假来临,许 昌学院多支暑期实践队开展了丰富多彩的 暑期实践活动,助力我市文化旅游宣传推

许昌学院非遗刻瓷推广社会实践队分 别在曹魏古城和春秋广场对刻瓷进行宣传 推广,通过作品介绍刻瓷的历史和技法刀 法,吸引了众多市民体验和学习。刻瓷是 集绘画、书法、刻镂于一身,集笔、墨、 色、刀为一体的传统艺术,用特制刀具在 瓷器、瓷板表面刻划、凿镌各种形象和图 案。经过该实践队多天的宣传推广,不少 市民了解和接受了刻瓷艺术,并进行了体 验。许昌学院信息工程学院"沁心启蒙, 乐在编程"社会实践队在许昌图书馆开展 手动编程能力培养活动,培养小朋友的创 新思维。该实践队通过开展精心准备的活 动,让小朋友们在活动中充分体会到编程 的神奇和乐趣,激发他们的创新思维,让 他们遨游在编程的快乐海洋中。许昌学院 方山乡村文化旅游调研实践队在禹州市方 山镇开启了社会调研之旅, 去发现、了 解、传播乡村的美丽。该实践队对方山镇 大力发展乡村文化、推动当地旅游产业发 展的具体措施和实际成效进行了走访和调 查,并对方山镇红色旅游资源开发提出了 意见和建议。